
Stadt Köthen (Anhalt)
Der Oberbürgermeister

Niederschrift 
über die 1. Sitzung des Ortschaftsrates Baasdorf
öffentlicher Teil

Köthen (Anhalt), 23.07.2019

Die Sitzung fand statt:

Datum :
Beginn : 
Ende :

11.07.2019
18:00
19:00

Ort :
Straße :
Raum :

06388 B a a s d o r f
.
Gemeindeverwaltung, Raum 1

Anwesende Mitglieder
lt. Teilnehmerliste :

5 (siehe Anhang) 

Von der Verwaltung
waren anwesend :

Steffi Denell

Außerdem waren
anwesend (Gäste) :

-

Tagungsleitung : Heiko Welz

Schriftführer : Steffi Denell

Ortsbürgermeister Schriftführerin

Heiko Welz Steffi Denell



Tagesordnung

TOP Thema Vorl.-Nr. 

1 Eröffnung 

1.1 E i n w o h n e r f r a g e s t u n d e -  
1.2 Feststellung der Beschlussfähigkeit und der Ordnungsmäßigkeit der -  
 Ladung   

2 Behandlung der öffentlichen TOPs 

2.1 Informationen der Verwaltung (öffentlicher Teil) -  
2.2 Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) -  
2.3 Verpflichtung der Ortschaftsrätinnen und Ortschaftsräte in der 2019134/1  
 Ortschaft Baasdorf   
2.4 Wahl des Ortsbürgermeisters der Ortschaft Baasdorf und seines 2019139/1  
 Stellvertreters   
2.5 Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates -  
 durch den Ortsbürgermeister   
2.6 Bestätigung der Niederschrift der letzten Sitzung (öffentlicher Teil) -  
2.7 Informationen des Ortsbürgermeisters -  
2.8 Beschluss zur Geschäftsordnung der Ortschaftsräte 2019144/4  
2.9 Anfragen und Anregungen (öffentlicher Teil) -  

3 Behandlung der nichtöffentlichen TOPs 

3.1 Bestätigung der Niederschrift der letzten Sitzung (nichtöffentlicher -  
 Teil)   
3.2 Informationen der Verwaltung (nichtöffentlicher Teil) -  
3.3 Informationen des Ortsbürgermeisters -  
3.4 Bestätigung der Tagesordnung (nichtöffentlicher Teil) -  
3.5 Anfragen und Anregungen (nichtöffentlicher Teil) - 



Protokolltext

1 Eröffnung
Die Leitung der Sitzung wird an den Altersvorsitzenden Herrn Heiko Welz übertragen.
 
Herr Welz begrüßt die anwesenden Ortschaftsratsmitglieder sowie die Vertreterin der 
Verwaltung, Frau Denell und eröffnet die Sitzung.
 
1.1 E i n w o h n e r f r a g e s t u n d e
Eine Einwohnerin bemängelt die Zufahrt auf dem Feldweg Ortseingang Baasdorf zur Firma 
Wimex. Die Fahrzeuge fahren zu schnell auf dem Weg. 
 
Herr Welz weist daraufhin, dass die Anlieger die Nummernschilder der Fahrzeuge notieren 
sollen, sodass die Firma die Fahrer der Fahrzeuge auf entsprechendes Tempo hinweisen 
kann.
 
Weiter bemängelt die Einwohnerin den Zustand des Radwegs parallel zur Straße 
Ortseingang Baasdorf aus Richtung Köthen. Der Radweg ist verschmutzt und 
kaputtgefahren.
 
1.2 Feststellung der Beschlussfähigkeit und der Ordnungsmäßigkeit der Ladung
Herr Welz stellt die Beschlussfähigkeit bei 5 anwesenden Ortschaftsratsmitgliedern sowie 
die Ordnungsmäßigkeit der Ladung fest.
 
2.1 Informationen der Verwaltung (öffentlicher Teil)
Keine 
 
2.2 Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil)
Die Tagesordnung öffentlicher Teil wird einstimmig bestätigt.
 
2.3 Verpflichtung der Ortschaftsrätinnen und Ortschaftsräte in der Ortschaft Baasdorf
Der Altersvorsitzende Herr Welz bittet alle Ortschaftsräte, die folgenden Worte 
nachzusprechen:
„Ich gelobe Treue der Verfassung, gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Erfüllung 
meiner Pflichten. Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Gemeinde gewissenhaft zu 
wahren und ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern.“
Die unterschriebenen Verpflichtungserklärungen liegen bereits von allen Ortschaftsräten im 
Ratsbüro vor und werden aktenkundig gemacht.
 
2.4 Wahl des Ortsbürgermeisters der Ortschaft Baasdorf und seines Stellvertreters
Herr Beilfuß schlägt Herrn Welz zur Wahl des Ortsbürgermeisters vor.
  
Gegen eine offene Wahl gibt es keinen Widerspruch.
 
Herr Welz wird einstimmig zum Ortsbürgermeister der Ortschaft Baasdorf gewählt. 
 
Zur Wahl der stellvertretenden Ortsbürgermeisterin wird Frau Blieske vorgeschlagen. 
 
Gegen eine offene Wahl gibt es keinen Widerspruch.
 
Frau Blieske wird einstimmig zum stellvertretenden Ortsbürgermeister der Ortschaft 
Baasdorf gewählt. 
 



Abstimmungsergebnis: 5 / 0 / 0 (Ja/Nein/Enthaltung)



 
2.5 Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates durch den 
Ortsbürgermeister
Frau Blieske bittet Herrn Welz, die folgenden Worte nachzusprechen:
„Ich gelobe Treue der Verfassung, gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Erfüllung 
meiner Pflichten. Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Gemeinde gewissenhaft zu 
wahren und ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern.“
Die unterschriebenen Verpflichtungserklärungen liegen bereits von allen Ortschaftsräten im 
Ratsbüro vor und werden aktenkundig gemacht.
 
2.6 Bestätigung der Niederschrift der letzten Sitzung (öffentlicher Teil)
Die Niederschrift öffentlicher Teil wird einstimmig bestätigt.
 
2.7 Informationen des Ortsbürgermeisters
Keine 
 
2.8 Beschluss zur Geschäftsordnung der Ortschaftsräte
 
Abstimmungsergebnis: 5 / 0 / 0 (Ja/Nein/Enthaltung)
 
2.9 Anfragen und Anregungen (öffentlicher Teil)
Der Ortschaftsrat bemängelt die Arbeit der Firma, die mit der Grasmahd und der 
Grünflächenpflege der von der Stadt beauftragten ist. Die Firma hält den Pflegeplan nicht 
ein und lässt den Grünschnitt liegen, außerdem mäht die Firma unsauber teilweise gar nicht. 
Die Regenwassereinläufe sind durch die Grasmahd verdreckt und müssen gereinigt werden.
 
Weiter bemängelt der Ortschaftsrat die Pflege der Grünfläche vor dem 
Dorfgemeinschaftshaus, sowie vor dem Eingangsbereich des Dorfgemeinschaftshauses, 
hier liegt u. a. Laub von 2018.
 
Der Ortschaftsrat berichtet, dass der Löschwasserteich leer ist, diesen würde die Wimex 
auffüllen um eine Löschwasserversorgung im Dorf zu sichern. Die Firma benötigt dafür die 
Zusage, dass die entnommene Wassermenge der Firma gutgeschrieben wird. Weiter bittet 
die Ortschaft um Stellungnahme der Verwaltung wie die Löschwasserabsicherung im Ort 
gesichert ist, bei letzten Kontrollen der FFW Baasdorf lag der Wasserdruck der Hydranten 
bei unter 3 bar.
 
Herr Krietzsch spricht das Schreiben vom Landkreis zur Thematik Tempo 30 im Anhang der 
Niederschrift an, er fragt nach den Ergebnissen der zweiten Messung des Landkreises die 
im Frühjahr/Sommer. Weiter bittet er um verstärkte Geschwindigkeitskontrollen in der 
Köthener Straße. Er fragt nach den Kosten einer solarbetreibenden 
Geschwindigkeitsanzeige. 
 
Frau Blieske bittet um den Verschnitt der Bäume am Fußweg Friedhof. 
Weiter sollten die Büsche/Bäume Köthener Straße Ecke Friedrich-Ebert-Straße geschnitten 
werden, der Verkehrsraum kann im Kreuzungsbereich nicht eingesehen werden.
 
Der Ortschaftsrat bittet um Kontrolle der Autoteilefirma Karl-Marx-Straße 26. Hier stehen 
Autos im öffentlichen Raum ohne Nummernschild, Einwohner beschweren sich über 
Sonntagsarbeit, Ölflecke auf dem Platz vor der Garage und auf dem Fußweg, Autos und 
Autoteile blockieren den Fußweg.
 
Herr Krietzsch verweist auf die fehlende Ansaugstelle im Teich der Wimex zur 
Löschwasserentnahme.



 
Herr Welz sichert eine Nachrüstung zu.
 
Herr Krietzsch bemängelt den Mähintervall auf dem Friedhof Baasdorf, dieser ist zu groß. Er 
fragt wer für die Mäharbeiten auf dem Friedhof zuständig ist und bittet um eine Erhöhung 
der Mähintervalle. 
 
Der Ortschaftsrat bittet um Kontrolle der Straßen in Baasdorf, Schrebergartenweg, 
Brunnenstraße, Rosa-Luxemburg-Straße weisen Risse auf, diese sollten behoben werden.
 




